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Inclinação de uma reta 
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A medida do ângulo 𝛼, denomina-se inclinação da reta r. 



Coeficiente angular da reta 

𝐴 

𝐵 

𝑦1 

𝑥1 

𝑦2 

𝑥2 

𝑦 

𝑥 

O coeficiente angular de uma reta ou declividade da reta r é um número real m 

que expressa a tangente trigonométrica, pode ser calculado a partir da 

coordenada de dois de seus pontos.  

Como o triângulo ABC é reto em C, a tangente do ângulo 𝛼 é:  𝐶 

Então,  

tan 𝛼 =
𝑑(𝐶, 𝐵)
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Consideremos 𝐴 𝑥1,𝑦1  𝑒 𝐵 𝑥2,𝑦2  pontos que determinam a reta r e  𝐶 𝑥2,𝑦1 . 



Equação fundamental da reta 

Um ponto 𝑃0(𝑥0, 𝑦0) e a declividade m determinam uma reta r.  
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tan 𝛼 =
𝑑 (𝐶, 𝑃)

𝑑 (𝑃0, 𝐶)
=  
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𝛼 

𝑦 − 𝑦0 =  𝑚 (𝑥 − 𝑥0) 

Considerando um ponto 𝑃0(𝑥0, 𝑦0) qualquer sobre a reta e tan 𝛼 = 𝑚, 

temos: 

 



Equação reduzida da reta 

Se escolhermos o ponto particular (0, 𝑛), isto é, o ponto em que a reta 

intersecta o eixo y, temos que: 
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     SOLUÇÃO Partindo da primeira sentença do sistema definimos a equação: 

𝑦 =  
2

3
𝑥 + 1 

cujo coeficiente angular é positivo e igual a 
2

3
. 

3𝑦 = 2𝑥 + 3 

−2𝑥 + 3𝑦 = 3 



     SOLUÇÃO 

𝑦 = −
3

4
𝑥 + 9 

cujo coeficiente angular é negativo e igual a −
3

4
. 

A segunda sentença, por sua vez, define a equação 

3𝑥 + 4𝑦 = 36 

4𝑦 = −3𝑥 + 36 



Os gráficos dessas equações estão ilustrados 

na seguinte figura: note como a inclinação da 

reta com coeficiente angular positivo é dada 

por um ângulo agudo com relação à horizontal 

ao passo que a inclinação da reta com 

coeficiente angular negativo é dada por um 

ângulo obtuso com relação à horizontal.  

     SOLUÇÃO 



As coordenadas do ponto 𝑃 =  (𝑥, 𝑦) na intersecção das duas retas são a solução do sistema: igualando as duas 
expressões para 𝑦 acima, obtemos 

Multiplicando os dois lados por 12, temos 

2

3
𝑥 + 1 = −

3

4
𝑥 + 9 

8𝑥 + 12 = −9𝑥 + 108, 

17𝑥 =  96 

𝑥 =  
96

17
 

     SOLUÇÃO 



Substituindo 𝑥 =  
96

17
 na equação 𝑦 =  

2

3
𝑥 + 1 concluímos que a coordenada y do ponto P é dada por 

Logo, a solução do sistema são as coordenadas x =  
96

17
 e y =  

81

17
 do ponto P dado pela 

intersecção das duas retas definidas pelas equações do sistema. 

𝑦 =
2

3
∙

96

17
+ 1 =

81

17
. 

     SOLUÇÃO 





     SOLUÇÃO 

O coeficiente angular da reta na figura é dado pela razão 

entre a altura, em metros, e o tempo, em segundos.  

Por exemplo, a 6 segundos após o lançamento, a altura 

atingida é de 12 metros.  

Assim, o coeficiente angular é dado por  

12

6
= 2 metros por segundo. 



     SOLUÇÃO 

Agora, observando o gráfico parabólico, constatamos que a 
altura máxima atingida pelo projétil A é igual a 16 metros, o 

que ocorre 4 segundos após o lançamento. 

Para que o projétil B atingisse esta mesma altura neste mesmo 
instante, o coeficiente angular de sua nova trajetória deveria 

ser igual a 

16

4
= 4 metros por segundo. 

Portanto, deveríamos aumentar o coeficiente angular em 2 unidades.  

Concluímos que a alternativa correta é C).  






